
关于印发《东丽区2023年春风行动暨就业援助月专项服务活动实施方案》的通知

各相关部门：

为做好春节前后农民工、就业困难人员等劳动者就业创业工作和企业服务保障，经局领导研究同意，制定了《东丽区2023年春风行动暨就业援助月专项服务活动实施方案》（津丽人社局发〔2023〕3号），现印发给你们，请结合职责分工抓好落实。

2023年1月11日

（此件主动公开）

东丽区2023年春风行动暨就业援助月

专项服务活动实施方案
为全面贯彻党的二十大精神，深入落实党中央、国务院关于就业工作决策部署和市委、市政府工作要求，积极做好春节前后农民工、就业困难人员等劳动者就业创业工作和企业用工服务保障，根据《天津市2023年春风行动暨就业援助月专项服务活动实施方案》（津人社局函〔2023〕1号）要求，结合我区实际，制定本方案。
一、活动主题

春风送真情  援助暖民心。
二、活动时间

2023年1月—3月。

三、活动目标

（一）就业有支持。使农村劳动者、就业困难人员了解就业政策、服务举措及申请渠道，有需要的都能享受到就业帮扶，推动实现就业创业、有序返岗。

（二）用工有保障。使重点企业和其他有用工需求的用人单位享受到用工、培训、保险、劳动关系等全方位人社服务和政策支持，帮助保持正常稳定运转和健康发展。

（三）满意有提升。使服务对象感受到党和政府的温暖与关怀，推动社会各界积极参与活动，不断增强广大劳动者获得感、幸福感。

四、服务对象

（一）有就业创业意愿的农村劳动者，包括拟外出务工和就近就业创业的我区农村劳动力，因疫情滞留我区或主动留岗的外来务工人员，以及皋兰县、临潭县、甘谷县、承德县（含防止返贫监测对象）等重点帮扶对象。
（二）我区就业困难人员，包括4050人员、零就业家庭人员、单亲家庭人员、低保家庭人员、需赡养（抚养）患重大疾病直系亲属的人员、残疾人、毕业一年后未就业高校毕业生、长期失业者、刑满释放和戒毒康复人员以及退役军人中的就业困难人员等。

（三）有用工需求的用人单位，特别是重点产业链供应链企业、抗疫保供企业。

五、职责分工
（一）成立东丽区人力社保局春风行动企业服务组。名单如下：
组  长：郝宝杰    党组书记、局长
副组长：王小宏    副局长
谢  双    副局长

            王  颖    公共就业（人才）服务中心主任

成  员：各相关科室、部门负责人

就业培训板块：就业培训科、职业介绍服务科、就业创业服务科、技能培训鉴定服务科

劳动关系板块：劳动关系科、综合行政执法支队

社会保险板块：社会保险科、养老保险服务科、失业保险服务科、工伤保险服务科、

人才服务板块：人才科、人才交流服务科

宣传板块：党建办

财务板块：办公室
工作职责：各业务科室、部门负责对以辖区内规模以上企业、重点产业链供应链企业、抗疫保供企业，面向各类有用工需求的企业开展人社服务、政策宣传、就业摸排、精准对接、推出系列暖心举措。通过上门走访、电话沟通，问需求、送政策、送服务，向企业宣传明白纸和“想就业，找人社”政策包，给农民工送去温暖，收集问题、及时答复、当日办结。

党建办负责对接各类媒体平台，多形式、多角度宣传全区专项服务活动进展情况和典型做法。

办公室负责对接财政部门，加快资金拨付进度，推进企业吸纳就业补贴政策“直补快办”行动。

（二）成立东丽区春风行动困难人员帮扶组，名单如下：

组  长：王  颖  公共就业（人才）服务中心主任
    成  员：就业培训科、职业介绍服务科、各街道负责劳动保障的部门
工作职责：结合就业困难人员认定日常工作和党员干部走基层送服务活动，推出系列暖心举措，对我区就业困难人员组织专场招聘会，搜集爱心岗位，一对一送岗等活动。
七、工作要求

（一）高度重视，提高站位。局各科室、部门、各街道相关部门要把统筹抓好疫情防控和经济社会发展工作的实际成效作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体检验，结合日常工作，服务企业，全力以赴做好稳就业工作。
（二）信息共享，通力合作。建立工作台账，协调解决企业提出的各类问题，对涉及其他部门的问题，及时转交、协调解决。
（三）协调配合，通力合作。各相关部门要及时报送服务企业信息，各街道相关部门要深入挖掘就业帮扶典型案例，大力向各级媒体报送宣传，形成良好舆论氛围。
附件：1.东丽区2023年春风行动暨就业援助月专项服

      务活动重点工作安排

2.区人社局春风行动服务企业安排表

3.春风行动服务工作台账

