东丽政办〔2025〕4号
东丽区人民政府办公室关于印发

东丽区2025年食品安全监督管理计划的通知

各有关单位：

经区人民政府同意，现将《东丽区2025年食品安全监督管理计划》印发给你们，请遵照执行。

天津市东丽区人民政府办公室

2025年8月12日

（此件主动公开）

东丽区2025年食品安全监督管理计划
为深入贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要论述和视察天津重要讲话精神，以食品安全“四个最严”要求为统领，依据《中华人民共和国食品安全法》，对照《天津市2025年食品安全监督管理计划》内容，结合东丽区实际，制定本计划。

一、压紧压实各方责任

（一）统筹协调推动。发挥区食品药品安全委员会（以下简称“区食药安委”）牵头作用，运用“三书一函”等制度机制，督促推进各单位工作落实。（区食药安办牵头，区食药安委相关成员单位按职责分工负责）

（二）抓好责任落实。指导企业健全内部管理制度，强化对企业食品安全管理人员的监督、抽查、考核，督促企业常态化开展培训。（市场监管局负责）压实属地管理责任，优化“三张清单加一项承诺书”制度，指导包保干部严格照单履职。（区食药安办牵头，各街道园区、市场监管局按职责分工负责）相关部门按照“管行业必须管安全”的要求承担主管领域的食品安全行业管理责任，监督指导生产经营者履行食品安全主体责任。（区食药安委相关成员单位按职责分工负责）

二、强化全链条监管
（三）强化全过程监管衔接。完善食用农产品承诺达标合格证种植养殖、运输、销售联合查验，以及食用农产品质量安全监管等产地准出市场准入衔接机制。严厉打击“无检疫证明”“虚假检疫证明”等行为。（农业农村委、市场监管局、运管局按职责分工负责）督促相关企业健全、落实食品贮存监管制度，严格食品运输仓储配送环节管理。逐步建立健全液态散装食品运输发货方、承运方、收货方协同监管机制，落实液态类食品散装运输要求。（农业农村委、市场监管局、运管局、东丽海关、发改委按职责分工负责）进一步加强校园、养老机构、医疗机构、建筑工地、机关食堂等集中用餐单位食品安全协同管理。（市场监管局、教育局、民政局、卫健委、住建委、机关事务服务中心按职责分工负责）

（四）强化源头治理。持续净化产地环境，加强农用地土壤重金属污染溯源整治和流域水污染防治。（生态环境局负责）优化完善轻中度受污染耕地安全利用措施，强化技术指导，有效管控耕地土壤污染风险,提升受污染耕地安全利用水平。（农业农村委负责）
（五）强化食用农产品监管。组织开展“守底线 促提升”专项行动，严打禁限用药物违法使用，严控常规药物残留超标，推广常规药物胶体金速测。持续开展豇豆、芹菜农药残留突出问题攻坚治理。组织开展畜禽养殖环节规范用药专项整治巩固提升行动，持续推进化肥、农药等农业投入品减量增效。（农业农村委负责）

（六）强化粮食质量安全监管。指导辖区内承储企业完善出入库检验制度、明确必检项目，委托第三方机构开展区级储备粮出入库、存储期间的粮食质量安全检验，同时承储企业的检验室同步进行检验，严防不符合食品安全标准的粮食用作食用用途出库。持续推进粮食质量安全检验监测体系建设，制定扦样方案，完成粮食质量安全风险监测，及时向市粮食和物资局报送监测结果。加强检验化验员培训，增强业务能力。（发改委负责）

（七）强化食品生产经营监管。进一步强化食品生产经营许可审查制度落实，持续开展食品生产许可证后审查和食品生产经营风险分级监督检查。督促网络订餐平台落实责任，确保所有提供网上订餐服务的餐饮单位具有实体经营资格，持续打击“幽灵外卖”。（市场监管局负责）强化清真食品备案和事中事后监管。（民宗委牵头，市场监管局、城管委配合）持续做好厨余垃圾无害化处理和资源化利用。（城管委负责）
（八）强化校园食品安全监管。落实校长（园长）负责制和陪餐制。加强病媒生物防制，严格规范食堂承包行为和校外供餐单位管理。健全完善校园膳食监督家长委员会制度。持续推动恢复校内食堂供餐，推广“桶餐到校+校内分餐”新型供餐模式。深化“校园餐”问题专项整治，加大校园及周边食品安全监督检查力度，严格排查治理风险隐患。（教育局、市场监管局、宣传部、网信办、发改委、公安东丽分局、财政局、农业农村委、卫健委按职责分工负责）
三、开展抽检监测

（九）提升抽检质效。结合我区实际制定抽检计划，完成区级食用农产品监督抽检和市场监管领域区级监督抽检任务。聚焦高风险食品类别，深入开展专项抽检。（市场监管局、农业农村委按职责分工负责）组织开展“你点我检服务惠民生”“校园食品安全”等专项抽检工作，稳妥公布抽检结果和核查处置信息。强化抽样检验承检机构管理。（市场监管局负责）

（十）加强监测评估。结合我区实际，制定实施食品安全风险监测方案，收集食源性疾病、食品污染及食品中有害因素的监测数据进行综合分析，适时开展会商，及时通报结果。建立健全部门间食品安全风险信息交流机制，强化防控合力。（卫健委牵头，区食药安委相关成员单位配合）

四、打击违法犯罪

（十一）治理突出问题。聚焦乳制品、肉制品、食用植物油、红薯粉条等重点品种，针对掺杂掺假、以假充真、虚假标注、滥用食品添加剂、“特供酒”乱象、农村假冒伪劣食品等问题开展排查整治。（市场监管局负责）加大对食用农产品养殖、加工、经营等环节的监督检查力度，严厉打击非法使用禁限用物质、注水注药、非法使用“瘦肉精”等违法违规行为。（农业农村委负责）
（十二）严惩违法犯罪行为。开展“昆仑2025”“净风”和肉制品违法犯罪集中整治行动，严厉打击“两超一非”、制售假冒伪劣等突出违法犯罪行为。（公安东丽分局、市场监管局按职责分工负责）加强口岸食品安全监管，开展进口食品“国门守护”行动，做好进口食品风险联防联控和不合格进口食品信息通报、联动召回工作。（东丽海关、市场监管局、公安东丽分局按职责分工负责）开展“食药安全益路行”活动。强化行刑衔接，及时曝光典型案例，形成震慑效应。（政法委、公安东丽分局、农业农村委、市场监管局、法院、检察院、区食药安委相关成员单位按职责分工负责）
五、提升治理水平

（十三）运用信用监管手段。依托天津市市场主体信用信息公示系统，归集行政处罚、抽检不合格等涉食企业信用信息并进行公示。强化食安智慧监管系统应用，对各类主体进行风险分级，实施差异化监管。（市场监管局负责）开展农安信用分等分级动态评价，建立重点监管名录，实施风险分类监管。（农业农村委负责）
（十四）推进智慧监管应用。推进“互联网+明厨亮灶”建设，完成学校食堂和校外供餐单位全覆盖。（市场监管局负责）持续推动天津市放心农产品质量安全监管平台应用，将规模生产主体全部纳入管理，并按要求上传检查检测情况。（农业农村委负责）

（十五）提升管控能力水平。保障食品安全工作经费投入。（财政局负责）提升食品、食用农产品、粮食质量安全检测能力。（市场监管局、农业农村委、发改委按职责分工负责）引导企业加大科研投入，推动成果转化应用。（科技局牵头，区食药安委相关成员单位按职责分工负责）适时组织开展食用农产品、食品安全业务知识，基层包保履职督导要点培训（农业农村委、市场监管局、区食药安办按职责分工负责）积极推进职业化食品安全检查员队伍建设，完善培训、考核制度。（市场监管局负责）
（十六）增强应急保障能力。开展食品安全突发事件应急演练，明确处置流程，确保协同高效、应对及时。（区食药安委相关成员单位按职责分工负责）加强食品安全领域舆情监测、分析研判，稳慎处置舆情事件，加强食品安全网络谣言治理。（网信办、宣传部、市场监管局及区食药安委相关成员单位按职责分工负责）做好重大活动期间食品安全应急值守和全过程保障，加强应急救援队伍建设管理。（市场监管局牵头，区食药安委相关成员单位配合）

六、深入推进社会共治
（十七）扎实开展科普宣传。组织开展东丽区“食品安全宣传周”系列活动。充分发挥“食安东丽”微信公众号等平台宣传阵地作用，准确发布权威信息。聚焦群众关切，普及科学知识，对冲谣言风险，提升公众食品安全素养。持续开展反食品浪费宣传，积极倡导文明节约风尚。（区食药安办牵头，区食药安委相关成员单位、科协配合）
（十八）引导社会公众参与。持续开展“随机查餐厅”活动，做好餐饮“红黑榜”公示。鼓励企业内部人员举报食品安全违法犯罪行为。（市场监管局负责）开展技术机构“三进”（进校园、进养老机构、进医疗机构）服务行动，提升集中用餐单位食品安全保障水平。（市场监管局负责）
七、促进高质量发展

（十九）壮大优势特色产业。按照市级部门要求，组织落实冷链产业高质量发展行动。（发改委、商务局按职责分工负责）做好传统优势食品和地方特色食品产业培育。（工信局负责）指导推动全区农产品基地进行标准化生产，加大“津农精品”培育力度，引导鼓励符合条件的企业开展绿色、有机、地理标志农产品认证。（农业农村委负责）深入“老字号”企业开展帮扶指导，提振企业发展信心。（工信局、商务局、市场监管局按职责分工负责）
（二十）提振居民消费信心。深入实施提振消费专项行动，在辖区条件成熟的商圈推动食商文旅融合发展，进一步丰富消费载体，增加高质量消费供给，扩大居民消费需求。（商务局、市场监管局、文旅体局、相关街道园区按职责分工负责）开展“守护消费”铁拳行动，着力解决假冒伪劣、消费欺诈等突出问题，引导企业诚信合规经营，保障市场安全有序。畅通投诉举报渠道，及时回应解决群众诉求，在企业、商场、市场推进消费维权服务站建设，营造放心消费环境。（区食药安委相关成员单位按职责分工负责）
区食药安委相关成员单位年底前形成工作总结，由区食药安办汇总形成年度食品安全工作情况报告，并向区委、区政府汇报。


