
津丽政务〔2023〕3号                  签发人：汤海燕
东丽区“丽企办——填空式”自助审批

工作方案
为最大限度方便企业群众办事，在巩固深化工程建设项目审批制度改革成果的基础上，围绕既往服务中发现的“项目申报信息多、企业不会填”导致项目申报环节很难一步到位的问题，聚焦企业投资项目信息填报阶段难点，创新打造“丽企办—填空式”申报模式和“自助化”审批流程，制定工作方案如下：
一、工作目标

深入贯彻落实党的二十大精神及习近平总书记视察天津重要指示和在京津冀协同发展座谈会上重要讲话精神，结合工程建设项目审批制度改革成果，创新项目单位申报模式，实施标准化审批服务，以“填空式”模板固定项目描述方式，直观化流程指导企业自助申报，协助企业即使对项目申报手续零基础，只需按模板完成个性化填空，即可零负担办成事。
二、工作原则
（一）极简化流程。打造操作性强的申报流程，简化项目前期对接手续。
（二）高适配模板。对频发投资项目按照政策要求、项目特点，有针对性的编制“填空式”模板。

（三）自主性申报。模板仅明确项目审批基本要点，不为项目设限，合理保留企业的申报自主权。

三、适用范围
包括但不限于“房地产开发、工业厂房、工业技改、光伏、市政设施工程、新建生产线、保租房、充电桩、种植业”等类别项目，涉及的项目申报、内资企业投资项目备案、外商投资项目备案等环节。
四、服务流程
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（一）前期对接。企业可通过“天津网上办事大厅”的“统一咨询”平台、电话、工程建设项目综合联审窗口线下咨询等方式，建立与审批工作人员的信息对接。审批部门分派“一对一”的审前辅导专员，结合企业提供的项目信息，协助判定项目类别，帮助企业做好申报准备。
（二）项目申报。企业参照对应类别的《项目申报流程》，在天津网上办事大厅以“填空”形式完成项目申报。审批部门通过投资项目在线审批系统，为项目进行赋码和事项确认。
（三）项目备案。适用现行自动备案政策的（参照《关于实施社会投资备案类建设项目在线自动备案的通知（试行）》津发改政务规〔2021〕5号），企业可按需选择自动备案或正常备案模式。

实行自动备案的项目，企业参照《自动备案流程》，通过天津网上办事大厅确认备案信息后，在线提交加盖公章的《符合产业政策的声明》，即可自行打印系统自动生成、已加盖审批部门电子印章的备案登记表。

不适用现行自动备案政策的或选择实行正常备案模式的项目，企业参照对应类别的《标准化模板》，结合项目实际情况，将所需材料准备齐全后，参照《正常备案流程》，在天津网上办事大厅完成“内资企业投资项目备案或外商投资项目备案”的事项申报。由审批部门开展备案流程。流程结束后，企业可选择线下递取或EMS寄送方式，提交纸质材料并取回备案文件。

五、工作保障
（一）主动靠前服务，提高审批质效。加强与街道园区的沟通衔接，再发挥企业保姆、帮办代办等既有举措优势，主动搭建企业办事群众与审批人员的信息对接桥梁，保障“填空式”自助审批机制顺利实施。
（二）按需定制模板，扩充适用范围。审批部门结合现行产业政策，动态完善《标准化模板》。对于服务过程中发现的市场投资热点，快速归纳项目类别，制作备案模板，纳入本机制适用范围，促进更多项目享受便利。

（三）借力科技优势，减少办事跑动。不断提升“互联网+政务服务”水平，充分运用好“天津网上办事大厅——统一咨询”平台，搭建更宽更便捷的信息对接渠道，同时结合天津网上办事大厅的更新调整，不断完善办事流程，实现咨询、办事“零跑动”。

附件：

内资企业投资项目备案          外商投资项目备案
标准化模板                   标准化模板
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内资企业投资项目申报流程      外商投资项目申报流程
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自动备案流程                 正常备案流程
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                        2023年3月16日
（联系人：马欣；联系电话：24980512）

（此件主动公开）
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